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У статті подано аналіз різних інструкцій та положень кінця ХІХ ст., в яких йдеться про організаційні 

форми, засоби та методи фізичного виховання підростаючого покоління. Вказано на передумови їх роз-

роблення, пов’язані з незадовільним станом здоров’я учнівського молоді, усвідомленням значення фізич-

ного розвитку та поширенням у багатьох країнах ідей про необхідність фізичного виховання 

Ключові слова: фізичне виховання, гімнастика, рухливі ігри, фізичні вправи, здоров’я молоді 

 

The article analyzes the various instructions and regulations of the late of nineteenth century, which devoted to 

organizational forms, means and methods of physical education of the younger generation. Prerequisites speci-

fied in their development associated with poor health status of youth students, awareness of the importance of 

physical development and spread of ideas in many countries about the need for physical education 
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1. Вступ 
Друга половина XIX ст. позначена значними 

зрушеннями у багатьох галузях, зокрема й у сфері 

освіти. У цей час посилюється інтерес до фізичного 

виховання, розробляються відповідні вітчизняні сис-

теми, створюються спортивні товариства, гуртки, ор-

ганізації, що поширюють знання про окремі види спо-

рту серед широких верств населення, особливо серед 

молоді, та сприяють її фізичному вихованню. Такі 

зміни відбулися завдяки поширенню у багатьох роз-

винутих країнах світу ідей про необхідність фізичного 

виховання, з одного боку, та через катастрофічний 

стан здоров’я молоді у Російській імперії, з іншого: 

«...погані результати виховання […] виявляються на 
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блідих обличчях багатьох наших дітей і юнаків, на 

грандіозній захворюваності і смертності їх і нарешті 

на офіційно підтверджених величезних цифрах незда-

тності сучасної молоді до військової служби» [1]. 

У досліджуваний період освітня справа не бу-

ла чітко регламентована: попри певні кроки з покра-

щення стану фізичного виховання учнівської молоді 

аж до 1897 року перелік навчальних дисциплін та 

зміст навчальних планів і програм визначав сам вчи-

тель. Міністерські плани і програми давали лише за-

гальні вказівки стосовно предметів, усі ж інші питан-

ня покладалися на керівництво школи, начальників 

навчальних округів і закладів, «тому що їм повинно 

бути ближче відомо, наскільки постановка справи 

викладання в окремих учбових закладах відповідає 

наміченим центральним управлінням цілям» [2]. У 

цих програмах фізичне виховання взагалі не згадува-

лося, а гімнастика рекомендувалася як додатковий 

предмет, поряд із танцями і співами. Але фізичне ви-

ховання в цей час почало відігравати важливу роль у 

системі шкільної освіти. 

 

2. Літературний огляд 
Системний аналіз змісту наукової літератури та 

історичних джерел з питань становлення і розвитку 

системи фізичного виховання в Україні свідчить, що 

дослідження науковців зосереджувалися на різномані-

тних питаннях, зокрема на соціально-педагогічному та 

історичному аспектах фізкультурно-масової роботи зі 

студентською та учнівською молоддю (В. Золочевсь-

кий, Я. Бондар, А. Кухтій, С. Степанюк та багато ін.) 

тощо, однак питання нормативного забезпечення фі-

зичного виховання у кінці ХІХ ст. досі не стало 

об’єктом окремого дослідження.  

 

3. Мета статті 
Аналіз окремих інструкцій та положень кінця 

ХІХ ст., в яких йдеться про організаційні форми, за-

соби та методи фізичного виховання підростаючого 

покоління. 

 

4. Матеріали і методи дослідження 
У кінці ХІХ ст. було видано чимало інструк-

цій, положень та циркулярів для навчальних закладів 

різних типів, зокрема «Інструкція інспекторам учи-

лищ» (1871), «Керівництво з гімнастики для сільсь-

ких і народних шкіл і вчительських семінарій з необ-

хідними порадами та вказівками для викладачів» 

(1873), «Положення про початкові народні училища» 

(1874), «Інструкція для двокласних та однокласних 

сільських училищ» (1875), «Інструкція для викладан-

ня гімнастики в чоловічих навчальних закладах ві-

домства Міністерства народної просвіти» (1889) та 

інші. Аналіз зазначених нормативних документів з 

допомогою описового методу, методів аналізу спеці-

альної наукової і методичної літератури та аналізу 

архівних фондів дав можливість виявити їх особли-

вості з точки зору сприяння фізичному вихованню 

учнівської молоді в Наддніпрянській Україні у вказа-

ний період. 

 

 

5. Результати та їх обговорення 
За «Інструкцією інспекторам училищ» 1871 р.  

[3] церковний спів, гімнастика і деякі ремесла, або 

майстерності, були віднесені до додаткових предме-

тів. Таке саме ставлення до гімнастики простежуєть-

ся і в «Положенні про початкові народні училища» 

(1874) [3] та «Інструкції для двокласних та одноклас-

них сільських училищ» (1875) [3]. 

Напередодні прийняття закону про загальну 

військову повинність уряд почав цікавитися питан-

нями фізичної підготовки в школі. І, як результат, у 

1873 р. надійшло розпорядження міністра народної 

просвіти про те, що кожна гімназія повинна мати гі-

мнастичні снаряди [4]. Крім того, було розроблено 

«Керівництво з гімнастики для сільських і народних 

шкіл і вчительських семінарій з необхідними пора-

дами та вказівками для викладачів», у вступній час-

тині якого вказувалося, що гімнастика запроваджу-

ється для підготовки хлопчиків до майбутньої війсь-

кової служби. Для проведення занять пропонувалося 

залучати відставних унтер-офіцерів і солдатів. У по-

дальшому при становленні допризовної підготовки 

молоді з’явилися й інші «керівництва», в яких увага 

концентрувалася переважно на поворотах, «побудові 

фронтом», руху в колонах. Як відзначалося в одній з 

таких настанов, «...можна порекомендувати пп. ви-

кладачам, щоб до схеми кожного уроку гімнастики 

входили два чи три види рухів, і недарма присвячу-

вали більше половини уроку, завчасно зайнявши ді-

тей простими видами вправ» [5].  

Відповідно до Інструкції 1875 р., у міністерсь-

ких училищах, відкритих з «метою доставити дітям 

сільського населення можливість купувати елементар-

ну освіту в більш повному та закінченому вигляді, по-

рівняно з іншими сільськими початковими училища-

ми» [3], обов’язковими предметами були: Закон Бо-

жий, російська мова, арифметика, історія, географія і 

природознавство, церковний спів, креслення (тільки 

для двокласних); додатковими: гімнастика, ремесла, 

майстерності і рукоділля, садівництво, городництво і 

бджільництво [3]. В інструкції також було вказано, що 

дитина не може перебувати в нерухомому стані [6], 

тому й давалися методичні поради для організації уро-

ків гімнастики: «протягом уроку ніколи не слід зупи-

нятися довго на одному і тому ж довільному русі, ... 

для того, щоб оживити вправи з ходьби і бігу і зробити 

їх по можливості правильними, дуже бажано, щоб ці 

рухи виконувалися при участі музики або співу, ...що 

допомагає правильному диханню і діє оживляючим 

чином на настрій дитини і юнака» [6]. 

У 1876 р. загальний гімнастичний «урок» за 

вказівкою Міністерства народної просвіти було вве-

дено для всіх навчальних закладів; проводитися він 

повинен був на великій перерві. Це розпорядження 

поширювалося не лише на гімназії, а й на двокласні 

міські і початкові народні училища. Однак до кошто-

рису витрат на навчання ці новації не потрапили і на-

вчальні заклади повинні були знаходити інші можли-

вості, щоб платити зарплату вчителю і купувати не-

обхідне устаткування [7]. 

26 квітня 1889 року була видана «Інструкція 

для викладання гімнастики в чоловічих навчальних 
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закладах відомства Міністерства народної просвіти» 

[6], засвідчивши ставлення до проблеми фізичного 

виховання дітей та молоді як загальнодержавної і 

такої, що потребує негайного вирішення. Викладан-

ня гімнастики у чоловічих навчальних закладах Мі-

ністерства народної просвіти мало на меті: «по-

перше, сприяти фізичному розвитку учнів руховими 

вправами для групи м’язів тулуба, підсилюючи кро-

вообіг й дихання, збільшуючи у всьому тулубі обмін 

речовин; гімнастика значною мірою запобігає за-

хворюванням дітей, які виникають у молодому ор-

ганізмі від постійного сидіння; по-друге, гімнастика 

розвиває в дітях свободу та спритність рухів, додає 

їм впевненості в своїх можливостях для подолання 

перешкод й уміння долати їх з найменшою витра-

тою сил; діючи таким чином, гімнастика сприяє мо-

ральному вихованню дітей: розвиваючи у хлопців 

спритність і мужність, вона сприяє благотворному 

впливу на основи характеру та взагалі душевних сил 

учнів; по-третє, вправляння хлопців у найпростіших 

рухах і шикуванні, прийнятих у російській армії, 

ознайомлює дітей з військовою дисципліною та дає 

їм навички групування своїх рухів з рухами своїх 

товаришів…» [8]. 

Інструкція обґрунтовувала необхідність вико-

ристання всіх можливих засобів фізичної культури, а 

в якості основних – гімнастики та рухливих ігор: 

«…лише систематичний курс гімнастики, проведе-

ний навіть у строгій поступовості і правильності, не 

містить у собі всіх необхідних умов для досягнення 

намічених цілей. Необхідним доповненням цього ку-

рсу слугують гімнастичні ігри...» [6]. В інструкції за-

значалось, що в цих іграх дитина зможе знайти мож-

ливість для застосування тих прийомів, що вивчалися 

на уроках гімнастики, і зрозуміти користь гімнастич-

них вправ. «Інструкція…» також рекомендувала про-

водити заняття у позашкільний час під наглядом ви-

кладача, у процесі яких «хлопці без будь-якої со-

ром’язливості виявляють фізичну комбінацію рухів і 

зусиль з пробудженням відчуття змагання, яке ще пі-

дсилюється природними рухами і діями. У цих іграх 

хлопці та юнаки знайдуть повне використання при-

йомів, які вивчаються ними на уроках гімнастики, і 

зрозуміють користь гімнастичних вправ. З іншої сто-

рони, переходячи від ігор до систематичних вправ, в 

ці останні вноситься підйом духу, необхідний для ус-

пішного фізичного розвитку» [8]. У загальних поло-

женнях «Інструкції…» зазначалися завдання фізич-

ного виховання, методика навчання, був визначений 

перелік фізичних вправ, рекомендованих до практи-

кування. Зокрема, усі вправи були згруповані у відді-

ли: відділ 1 – стройові, проводяться за статутом про 

стройову піхотну службу; відділ 2 – вільні вправи, 

включаючи і підготовчі до стрибків, ходіння, фехту-

вання та плавання; відділ 3 – вправи з рухомими сна-

рядами (палиці, м’ячі, дерев’яні кулі); відділ 4 – 

вправи на нерухомих снарядах (козли, паралельні 

брусся тощо); відділ 5 – ігри. Як необов’язкові еле-

менти фізичного виховання рекомендувалося прово-

дити прогулянки зі звільненням для цього від уроків 

не більше двох разів на рік. Прогулянки повинні були 

включати ігри, стрій, гімнастичні вправи, пробіжки в 

поєднанні із засвоєнням матеріалу з географії, при-

родознавства та історії. 

Згідно з «Інструкцією…» 1889 р., у нижчих 

навчальних закладах гімнастику пропонувалося про-

водити після уроків по три години на тиждень, у се-

редніх навчальних закладах, учительських інститутах 

та учительських семінаріях для кожного класу або 

відділення – не менше двох годин занять на тиждень, 

або півгодинні уроки, зважаючи на місцеві умови 

[17]. Рекомендувалися також гімнастичні прогулян-

ки, участь у різних святкуваннях піл супроводом 

учителів. Дівчатка від уроків гімнастики звільнялися, 

а для хлопців вони були обов’язковими, і звільнення 

від гімнастичних занять повинно було проводитися 

лікарем або учителем лише у випадках яких-небудь 

фізичних вад. Лікар навчального закладу час від часу 

повинен був відвідувати уроки гімнастики і спостері-

гати за правильністю виконання вправ з точки зору 

гігієни [9]. 

У 1889 р. була опублікована «Програма гім-

настичних вправ для гімназій, реальних училищ, ін-

ститутів і вчительських семінарій». Пізніше 

з’явилося керівництво та рекомендації для прове-

дення таких занять [10, 11]. Але ці програми та на-

станови, рекомендовані для цивільних шкіл, часто 

супроводжувалися тією ж військовою муштрою. 

Наприклад, стосовно настанов генерала О. Д. Бу-

товського П. Ф. Лесгафт у 1862 р. у журналі 

«Російська школа» зазначав: «Залишається тільки 

пожаліти тих бідних дітей, яким все пропоноване в 

цій книжці доводиться виконувати» [8]. Організова-

не таким чином фізичне виховання призвело до то-

го, що викладання гімнастики зосередилося в руках 

військових. Такий стан справ дав змогу деяким дос-

лідникам історії фізичного виховання в країні зро-

бити певні висновки, згідно з якими «Інструкція…» 

1889 р. – це спроба вирішити «зверху» проблему фі-

зичного виховання [12]. Дійсно, гімнастика, що 

вводилася як обов’язковий предмет, мала небагато 

спільного з традиційними нормами фізичної куль-

тури, які складалися століттями та були невіддільні 

від умов праці й побуту попередніх поколінь, адже 

гімнастика розвивалася в тісному взаємозв’язку з 

військовою організацією держави. Тому не дивно, 

що її запровадження розпочалося раніше у військо-

во-навчальних закладах та армії. У цьому розумінні 

«спроба зверху» має риси об’єктивного характеру: з 

одного боку, в армії були кваліфіковані кадри, з ін-

шого, – держава, перш за все, намагалася одержати 

більш підготовлених призовників: «для полегшення 

молодих людей при виконанні військового обов’яз- 

ку взагалі та вищезгаданих ополченців, а також для 

найкращого фізичного виховання» [13]). «Інструк-

ція…» 1889 р. рекомендувала призначати виклада-

чами гімнастики в народних училищах «із запасних 

нижніх чинів за посвідченнями, виданими військо-

вими начальниками» [13], а в 1894 р. було видане 

розпорядження попечителя Київського навчального 

округу про передання викладання гімнастики війсь-

ковій особі [14]. Більше того, призначення на поса-

ду вчителів гімнастики, як і раніше, відбувалося 

лише після надання рекомендаційного листа від по-
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вітового військового начальника. Виключення ро-

билися тільки в тому разі, коли викладач із цивіль-

них осіб проходив відповідну підготовку на курсах 

військової гімнастики [15]. 

Отже, офіційні документи декларували пара-

лельне використання курсу гімнастики та рухливих 

ігор у відповідності до віку дітей. Заняття повинні 

були проводитись під керівництвом викладача в по-

заурочний час, по можливості на відкритому повітрі, 

а також допускалося використання ігор під час уроків 

гімнастики. Разом із тим, положення інструкцій по-

декуди виконувалися частково або не виконувалися 

взагалі. Так, у Балтському однокласному єврейсько-

му училищі для викладання гімнастики відводилися 

«п’яті вільні уроки в неділю та п’ятницю, а також усі 

великі перерви між уроками в 1/2 години кожна, а 

усього на викладання гімнастики відводиться 5 годин 

на тиждень» [13]. І це при тому, що в «Керівництві» 

В. С. Везенкова [16], складеному в якості коментаря 

до «Інструкції…» 1889 р., було зазначено, що «гімна-

стика не може бути призначена на перший і останній 

уроки», і що «особливо бажані уроки гімнастики піс-

ля 2 і 3 уроків, бо перед тим, як учням вийти із закла-

ду, заняття гімнастикою може позначитися на їхньо-

му здоров’ї» [16]. Відсоток хворих дітей був надзви-

чайно високим, а відповідальність за такий стан пок-

ладалася і на навчальні заклади, і на сім’ю: «…пани 

«педагоги», а з ними і несвідомі батьки, не звертають 

на це будь-якої уваги, і сумні результати їх ретельних 

підтягувань і придушення будь-якої живості в дітях 

аніскільки не хвилюють їх!» [6]. 

У 1875 р. для обговорення проблеми підготов-

ки учителів гімнастики і внесення до Головного 

управління військово-навчальних закладів практич-

них пропозицій з цього питання була створена спеці-

альна комісія. Підсумком її роботи стало відкриття з 

ініціативи П. Ф. Лесгафта 1 вересня 1877 р. навчаль-

но-гімнастичних курсів при 2-й Петербурзькій війсь-

ковій гімназії, що функціонували до 1882 р., підготу-

вавши чимало педагогів, які продовжили справу  

П. Ф. Лесгафта в інших містах і регіонах. До початку 

XX ст. його учні впроваджували розроблену ним си-

стему гімнастики у багатьох містах Російської імперії 

та в Наддніпрянській Україні.  

У 1891 р. були опубліковані висновки роботи 

ще однієї особливої комісії, що діяла при Головному 

управлінні військово-навчальних закладів з метою 

розроблення наукових положень організації позакла-

сних занять для вихованців кадетських корпусів. За-

вданнями комісії було визначено: розвиток різних 

організацій, створених з метою виховання дітей до-

шкільного віку, їх об’єднання і залучення до цієї 

справи земств; правильна постановка фізичного ви-

ховання і фізичної освіти в шкільному віці шляхом 

введення в програми шкіл фізичних вправ і необхід-

ного викладацького персоналу з відповідною підго-

товкою; строге регламентування використання гімна-

стичних вправ відповідно до віку і фізичного стану 

дітей [17]. За результатами роботи цієї комісії були 

видані настанови і програма, яка викликала істотний 

інтерес не лише для військових навчальних закладів, 

а й цивільних закладів різних типів. Програма органі-

зації позакласних фізкультурних занять рекоменду-

вала використання вільних рухливих ігор на уроках 

гімнастики та містила великий перелік цих ігор, за-

позичених із підручників Є. Покровського, К. Шмід-

та, З. Герда та ін. [6]. Комісія особливо рекомендува-

ла застосування рухливих ігор для фізичного вихо-

вання молодших школярів, не заперечуючи при цьо-

му їх користь для підліткового та юнацького віку. 
 

6. Висновки 
Незважаючи на спроби держави активізувати 

процеси оздоровлення молоді, відсутність концепту-

альних розробок із оздоровлення широких верств на-

селення та неоднозначність розуміння системи фізи-

чного виховання у наукових колах позначилися й на 

змісті нормативних документів кінця ХІХ ст. з фізи-

чного виховання учнівської молоді. Педагогічна гро-

мадськість ставилася до виданих інструкцій досить 

критично: «все це, взяте разом, переконливо свід-

чить, що виховання сучасної молоді стоїть не на при-

родному шляху, що ми збилися з нього і загубили йо-

го, а між тим наші ж власні інтереси вимагають того, 

щоб ми обов’язково відшукали більш природний і 

здоровий шлях для виховання своїх дітей» [18]. Про-

відні педагоги, фізіологи, гігієністи, лікарі, представ-

ники громадськості намагалися звернути увагу суспі-

льства на проблеми фізичного виховання та, у свою 

чергу, робили спроби відшукати ефективні шляхи їх 

вирішення. 
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